1. Bringe auf den jeweils in Klammern angegebenen Nenner! Gib auch jeweils den
Erweiterungsfaktor an!

10 -3
— 126a*v? b 24a2b — 30ab*
(2) 21a2b2c (126a75%) (b) 4a — 5b (24a ab’)
20 — b
20% — 24>
() == (2" —2a?)
. _ ~ 60a%h o . —18ab B
Losung. (a) m, EWF— 60, b (b) m, EWF— 6ab
2 4.2
(c): 20" — 2ab — da ; EWF= -2 (a+b)

2b% — 2a?
2. Mache die beiden Bruchterme gleichnamig!

r+3 and 15
2z — 6 9 — 22

_ 2
(x+3) und 30

Losung: <o—3 18 — 222

3. Kiirze vollsténdig:
—a® + a® + 2ab — 2a*b — b + ab?
a?—ab—a+b

Lésung: a—b

60ax —45bx +24ay — 18by
2dax +60ay —18bx —45by

4. Kiirze soweit wie moglich:

ST+ 2y

Lésung: 32+ 5y

5. Bestimme die Definitionsmenge und kiirze soweit wie moglich:

r—1
243 — 422 + 2

Lésung: D =Q\ {0;1}; Wl—l)

6. Kiirze soweit wie mdoglich:
8v3 — 24uv? + 18u?v

18u3 — 8uv?

v(3u—2v)
u(3u+2v)

Lésung:



7. Kiirze vollstandig:
122% — 108y?

24x%y — 36xy? — 423

3(3y+z)
z(3y—z)

Lisung:
8. Bestimme die Definitionsmenge des Terms und kiirze ihn vollsténdig:

4522 + 3023
1223 — 27x

Lésung: D =Q\ {0; i%}a Ergebnis: 2233

9. Kiirze vollstandig:
9xy? — 622y — 62%y? + 423y
2423y — 81y — 162* + H4x

Losung: G Ton v 9

10. Kiirze den Term soweit wie mdoglich:

(2f — 9)(422 + 20z + 25)
36z — 8x.f + 90 — 20f

Lésung: — %

11. Kiirze soweit wie moglich und gib die Definitionsmenge D, des ungekiirzten sowie
D, des gekiirzten Bruches an:

(2t =1) (2> =62 +9)
(2 —1) (22 —-9)

(22 4+1) (x—-3) 23-322+2 -3

Losung: z+3 - Z+3
Dy =Q\{-3;-1;1;3} ; D;=0Q\{-3}

12. Bestimme die Definitionsmenge D des Terms 7'(x) und kiirze den Term vollstéandig
(G = Q)! Gib auch fiir den gekiirzten Term 7%(z) die Definitionsmenge D* an!

8z + 242”4 1827

(a) T(x)

122° — 27
o 70 =
Losng: () T(0) = 30 D=Q\(-30.3) D' =Q\(5)
0) @ =~ P=Q\g0gh DT=Q\{-g)



13. Kiirze folgenden Term vollsténdig!

49ab? — 25a°
50a3 — 140a2b + 98ab?

7b + ba

Lo, ThA5a_
05U 9(Th — 5a)

14. Bestimme die Definitionsmenge D des Terms T'(z) und kiirze den Term vollstandig!
Gib auch fiir den gekiirzten Term 7%(z) die Definitionsmenge D* an!

_ 122% — 602* + T5x
(a) T(l‘) - 8374 . 501,2

(b) T(z) = 202° =127

27z — 7528
Loswng (@) =D D=Q\(-30.5) D =Q\{-30)
1 3 3 . 3
(b) 3062 +3) DZQ\{—gang} D —Q\{—g}

15. Kiirze folgenden Term vollsténdig!

360 — 25a%b
50a2b — 120ab? 4 7263

6b + ba

Lo GbA5a_
%I 5060 — 5a)

16. Kiirze vollstandig!
40a2b — 120ab? + 90b°

45ab3 — 20a3b

2(3b — 2a)

Lésung: 250~ 24)
osung a(3b+ 2a)

17. (a) Bestimme die Definitionsmenge D fiir den Term

242?46 — 242

T
() 1222 — 3

(b) Kiirze den Bruchterm vollstindig und gib fiir den gekiirzten Term T*(z) die
Definitionsmenge D* an!

Lésung: (a) D=Q\ {_%7 %}
(b) T(x) = 222D p*=Q\ {~1}




18. (a) Bestimme die Definitionsmenge D (G = Q) fiir den Term

3622 + 4 — 24x
T = ——ga 3

(b) Kiirze den Bruchterm vollsténdig und gib fiir den gekiirzten Term 7% (z) die
Definitionsmenge D* an!

Lésung: (a) D=Q\ {—%,%
(b) T(x) = 2220 D* = Q\ {~1}

19. Vereinfache soweit wie moglich:
a b 1 1 2% — g2
x Yy ay  ar abr — a?y

20. Berechne und vereinfache soweit wie moglich:

1—=z rz—1 _ 1 6x
3y—8xr 3y+8x/) \82—-3xy vy

Losung: y—x

Lésung: y;éig;)
1 1 T
21. Vereinfache soweit wie moglich: (—2 — —2) . ( - )
T Y r—y x+Y
i} z? + y?
Losung: —W

22. Fasse zusammen und vereinfache so weit wie moglich:

1 PHay-—z-y z-1
2z 223 — 8z "8 —4x

5 + 4y + 2

Lé P
osung: 5 @+2)

23. Vereinfache soweit wie moglich!

b—4aJr 16ab ' 4a + b
b+4a b —16a%/) 1642 — Sab + b2

Lésung: b—4a
24. Bestimme Definitions- und Losungsmenge der Gleichung iiber G = @:
2 4z

r 2x+1



Losung: D =Q\{0;—3}, L = {-1}

25. Bestimme jeweils Definitions- und Loésungsmenge:

4 —4
(a) v —2— =z
Tr— 2 xr—2
-3z —21 3x—17
(b) - 3 -
r+ 3 x? + 3z x
T Tz —3

(c)

Liosung: (a) D=Q\ {2}, L=D

(b) D=Q\{0;-3}, L={}
(c) D=Q\{0,5;-1,5}, L = {—4,5}

2w+3 2r—1

26. Bestimme Definitions- und Losungsmenge der folgenden Gleichung:

2x +2x—10 r+3
3r—9 12 —4x 6x

=0, G=Q

Léosung: G =Q\ {3;0}, L = {7%

27. Bestimme die Definitions- und Losungsmenge des angegebenen Bruchterms:

2 44+1 2t-5

_ — =1
t+3+t2—9 2t -6

Lésung: D =Q\{-3;3}; L = {_%

28. Gib die Definitionsmenge an und berechne die Lésungsmenge:

3 14 — 3z 20 —1

422 —81 6x—27 4z+18

Losung: D =Q\{-2; 2} : r=5¢D = L=1{}
29. Bestimme Definitions- und Losungsmenge iiber G = Q:

3z z+5 1722 — 4

4r —6 6xr4+9 1222 — 27

Losung: G =Q\ {£3}, L ={-10}

30. Bestimme Definitions- und Lésungsmenge:

3x _ 2 —3x B
3c+2 92+ 120+4

Losung: D =Q\{-2}, L ={-2}




31. Gib fiir folgende Gleichung die Definitions- und die Losungsmenge an (G = Q)!
or + 2 15 br+20 5

36—12¢ 622—54 12:+36 6

Liosung: D =Q\ {=3;3}, L ={}

32. Gib die Definitions- und die Losungsmenge an (G = Q)!
oz + 10 ) or +1 )

120 +18 6 18 —12¢ 8z2— 18

Losung: D = Q\{_%> %}7 L= {}



